
Тема :Административное 
правонарушение: понятие, 

признаки, состав



УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ

 1.Понятие административного правонарушения и его 
правовая характеристика. НТП.

2.Понятие, признаки, состав нарушения таможенных 
правил.
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Виды ответственности 
по административному праву

✔Административная
✔Материальная
✔Дисциплинарная
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                 Административная                 
       ответственность -  возлагаемая 

        в установленном порядке обязанность 
лица претерпеть определенные лишения 

личного, имущественного и 
организационного характера за 

совершение административного 
правонарушения

Цель: воспитание уважения к закону 
и правопорядку, предупреждение 
совершения новых правонарушений
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Основные черты административной 

ответственности:

�Устанавливается за посягательства на общественные 

отношения в сфере государственного управления
�Субъектами являются физические и юридические лица
�Нарушение административных норм влечет 

применение административных наказаний
�Наказания назначаются широким кругом 

уполномоченных органов (59) и должностных лиц, 

коллективными органами, судами (судьями)

�Порядок привлечения урегулирован административно-

процессуальными нормами
�Особое основание – административное 

правонарушение



Административное    правонарушение    -       это
противоправное, виновное действие (бездействие) физического или 
юридического лица, за совершение которого КоАП РФ или законами субъектов 
РФ об административных правонарушениях установлена административная 
ответственность

Общие признаки административного правонарушения

деяние:
- действие (нарушение установленных правил, запретов, ограничений);
- бездействие (не выполнение своевременных действий, предписанных 
нормой АП или ТП);
противоправность (нарушение норм ТЗ: ТПр. ТК, неуплата т/платежей и 
др.);
общественная  опасность  (НТП  ст.   16.1-16.3;   16.7;   16.19;   16.22,  а также 
нанесение ущерба);
виновность (умысел или неосторожность);
наказуемость (т.е. административная ответственность наступает за 
конкретные действия, за которые установлены меры административной 
ответственности)
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Состав административного 
правонарушения:

✔ Объект (общественные отношения)
✔ Объективная сторона (признаки)
✔ Субъект (лицо совершившее 

административное 
правонарушение)

✔ Субъективная сторона (признаки, 
определяющее психическое 
состояние субъекта).



 Объективная сторона таможенного правонарушения – 
        внешнее проявление противоправного    деяния, поведения 
нарушителя, выразившееся в действии или бездействии, 
повлекшем вредные последствия.
       внешнее выражение правонарушения, которое включает 
деяние и его признаки, описанные в диспозиции 
правоохранительной нормы главы 16 КоАП РФ. 

 
 Элементы  объективной   стороны :

✔-Деяние (действие или бездействие) простое, сложное
✔Общественно вредные последствия
✔Причинная связь между деянием 

и наступившими последствиями
✔Время
✔Место
✔Способ



Субъект таможенного правонарушения –
 лицо, совершившее правонарушение, 
закрепленное в статьях главы 16 КоАП РФ.

   Субъектами нарушения таможенных правил 
могут быть: 
индивидуальные субъекты - физические лица;
ДЛ; инд. предприниматели без образования 
ЮЛ;
коллективные субъекты - юридические лица.

          



        

Субъективная сторона административного правонарушения 
отражает психоэмоциональную реакцию лица в отношении совершаемого им 
противоправного деяния и характеризуется, прежде всего, особым осознанно-
волевым отношением субъекта правонарушения к совершаемому деянию и 
его последствиям.

Субъективная сторона административного правонарушения 
представляет собой вину и применительно к физическим лицам может 
выражаться как в форме умысла, так и в форме неосторожности. 
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Элементы субъективной стороны 
административного правонарушения:

✔ Вина (умысел, неосторожность)
✔ Цель
✔Мотив
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Административное 
наказание -

установленная государством мера 
ответственности за совершение 

административного 
правонарушения и применяется 
в целях предупреждения новых 

правонарушений как самим 
нарушителем, так и другими 

лицами. 
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Виды административных 
наказаний 

� Предупреждение
� Административный штраф 
� Конфискация орудия или предмета 
� Лишение специального права 
� Административный арест
� Административное выдворение
� Дисквалификация
� Административное приостановление деятельности 
� Обязательные работы
� Административный запрет на посещение 

спортивных мероприятий
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Назначение административных 
наказаний

� В пределах установленных законом
� Ответственность за конкретное 

правонарушение
� Соблюдение принципов равенства 

перед законом
� Презумпция невиновности
� Законность применяемых мер 

принуждения
� Индивидуализация мер наказания 
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Необходимо 
учитывать:

� Характер деяния
� Личность физического лица
� Его имущественное положение
� Имущественное и финансовое положение 

юридического лица
� Обстоятельства, смягчающие 

ответственность
� Обстоятельства, отягчающие ответственность
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Обстоятельства, исключающие 
административную ответственность

�Недостижение установленного законом возраста
�Невменяемость – лицо не могло отдавать себе отчета в своих 

действиях или руководить ими вследствие хронической душевной 
болезни, временного расстройства душевной деятельности, 
слабоумия или иного болезненного состояния
� Крайняя необходимость – противоправное деяние, совершенное 

для устранения опасности, угрожающей государственному 
или общественному порядку, собственности, правам и свободам 
граждан, установленному порядку управления, если эта опасность 
при данных обстоятельствах не могла быть устранена др. 
средствами 
и если причиненный вред является менее значительным, 
чем предотвращенный вред
�  Необходимая оборона – противоправное деяние, совершенное при 

защите государственного или общественного порядка, 
собственности, прав 
и свобод граждан, установленного порядка управления от 
противоправных посягательств путем причинения посягающему 
вреда, если при этом 
не было допущено превышение пределов необходимой обороны
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Основания освобождения 
от административной 

ответственности
✔ Передача материалов об административном 

правонарушении на рассмотрение общественности 
для применения мер общественного воздействия

✔ Малозначительность правонарушения
✔ Издание акта амнистии
✔ Отмена акта, устанавливающего эту ответственность
✔ Смерть лица, совершившего административное 

правонарушение
✔ Давность привлечения к административной 

ответственности  
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АП в области ТД(нтп)
(42 состава правонарушений)

✔ Статья 16.1. Незаконное перемещение через таможенную границу 
Таможенного союза товаров и (или) транспортных средств 
международной перевозки(3ч)

✔ Статья 16.2. Недекларирование либо недостоверное декларирование 
товаров(3ч) примечание новое

✔ Статья 16.3. Несоблюдение запретов и (или) ограничений на ввоз 
товаров на таможенную территорию Евразийского экономического 
союза или в Российскую Федерацию и (или) вывоз товаров с 
таможенной территории Евразийского экономического союза или из 
Российской Федерации 

✔ Статья 16.4. Недекларирование либо недостоверное декларирование 
физическими лицами наличных денежных средств и(или) денжных 
документов примечание новое

✔ Статья 16.5. Нарушение режима зоны таможенного контроля
✔ Статья 16.6. Непринятие мер в случае аварии или действия 

непреодолимой силы(2ч)
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АП в области ТД(нтп)
✔ Статья 16.7. Представление недействительных документов при 

совершении таможенных операций
✔ Статья 16.8. Причаливание к находящимся под таможенным 

контролем водному судну или другим плавучим средствам
✔ Статья 16.9. Недоставка, выдача (передача) без разрешения 

таможенного органа либо утрата товаров или недоставка документов 
на них(2ч)

✔ Статья 16.10. Несоблюдение порядка таможенного транзита
✔ Статья 16.11. Уничтожение, удаление, изменение либо замена 

средств идентификации
✔ Статья 16.12. Несоблюдение сроков подачи таможенной декларации 

или представления документов и сведений(5ч)

✔ Статья 16.13. Совершение грузовых или иных операций с товарами, 
находящимися под таможенным контролем, без разрешения или 
уведомления таможенного органа(2ч)



22

АП в области ТД(нтп)
✔ Статья 16.14. Нарушение порядка помещения товаров на 

хранение, порядка их хранения либо порядка совершения 
с ними операций

✔ Статья 16.15. Непредставление в таможенный орган 
отчетности

✔ Статья 16.16. Нарушение сроков временного хранения 
товаров

✔ Статья 16.17. Представление недействительных 
документов для выпуска товаров до подачи таможенной 
декларации

✔ Статья 16.18. Невывоз либо неосуществление обратного 
ввоза товаров и (или) транспортных средств физическими 
лицами(2ч)

✔ Статья 16.19. Несоблюдение таможенной процедуры(3ч))  
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АП в области ТД(нтп)
  
✔ Статья 16.20. Незаконные пользование или распоряжение 

условно выпущенными товарами либо незаконное 
пользование арестованными товарами(2ч)

✔ Статья 16.21. Незаконные пользование товарами, их 
приобретение, хранение либо транспортировка

✔ Статья 16.22. Нарушение сроков уплаты таможенных 
платежей

✔ Статья 16.23. Незаконное осуществление деятельности в 
области таможенного дела(3ч)

✔ Статья 16.24. Незаконные операции с временно 
ввезенными транспортными средствами(2ч)  



Исходя из административной юрисдикции таможенных 
органов, определенной в разделе III КоАП РФ, нарушение 
таможенных правил можно уверенно трактовать как 
нарушение законодательства РФ о  ТД

К административным правонарушениям в области ТД, помимо 
нарушений
таможенных правил следует отнести большинство правонарушений,
перечисленных в п. 12 ч. 2 ст. 28.3 КоАП РФ  
(ст. 6.15;6.16;6.33; ч. 1 ст. 7.12; ч.4 ст.8.28.1;ст. 11.14; 11.15; 14.10; 14.50; 
ч. 1 ст. 15.6; ч. 2 ст. 15.7; ст. 15.8; 15.9; ч.2ст.16.1; ч. 1 ст. 19.4; ч. 1 ст. 19.5; 
ст.19.6; 19.7;  ч.1 ст.19.26; ч. 2 ст. 20.23;), по которым, в соответствии с 
юрисдикционными полномочиями, ДЛ таможенных  органов 
предоставлено право составлять протоколы об АП ,возбуждать дела 
об административных правонарушениях и направлять их на 
рассмотрение судьям судов общей юрисдикции или мировым 
судьям.

Родовым объектом рассмотренных правонарушений являются 
общественные отношения, складывающиеся в области таможенного 
дела.

Непосредственным объектом посягательств является конкретное 
правило, запрет, ограничение, которое нарушено.


